

Секция «История внешней политики и дипломатии»

**«Сто дней реформ» глазами русских и британских современников через призму анализа уровня международной структуры**

**Научный руководитель – Куликов Андрей Михайлович**

*Ван Цзюньци*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра региональных проблем мировой политики, Москва, Россия

*E-mail: 1032178980@pfur.ru*

В 1898 г. вследствие слабости страны Китайский император Гуансюй провёл реформу, целью которой являлось установление конституционной монархии в Поднебесной (с использованием опыта Японии, Германии и Великобритании). На протяжении 103 дней молодой император издал сотни всевозможных указов и обсуждал со своими сторонниками возможность низложения вдовствующей императрицы, в результате чего попытка быстрых реформ из-за мощного противодействия императрицы-матери Цыси была обречена на провал.

1898 г. был временем яростной борьбы империалистических держав за раздел своих сфер влияния. В Восточной Азии соперничество между Российской империей и Британской империей было особенно напряженным. Хотя у Британии и России могут быть конфликты в собственных интересах, обе они являются колониалистскими державами. В вопросе о Китае интересы двух стран во многом совпадают. Интересно, что отношение двух стран к «Сто дней реформ» было совершенно разным.

На взгляд русских современников, «сто дней реформ» явились неуспешной попыткой молодого императора, находившегося под влиянием «фантазера и фанатика Кан-Ю-Вей» «с содействия английского посольства», осуществлённой в крайне ослабленном государстве. Таким образом, переворот, совершенный вдовствующей императрицей Цыси, стал реакцией на вмешательство иностранцев. Однако в общественном мнении Великобритании распространилась принципиально иная точка зрения. Реформы были расценены как отличная возможность для китайских прогрессистов избежать угнетения со стороны иностранцев и стремиться к цивилизованному миру. Между тем, признавалось, что реформы были слишком быстрыми и радикальными, чтобы обеспечить их постоянный эффект. Британцы больше симпатизировали реформаторам. После переворота лидер реформистов Кан Ювэй отправился в Гонконг на военном корабле с помощью посольства Британии в Китае.

Авторы анализируют причины возникновения довольно существенного расхождения в восприятии «сто дней реформ» в России и в Великобритании. С помощью теории «анализа уровня», то есть уровней международной структуры, государственного и индивидуального, в данной работе рассмотрена обстановка, сложившаяся в восточно-азиатском регионе в контексте геополитики, описаны особенности политического строя и внешней политики двух государств, а также затронуты вопросы, касающиеся о роли, личности и взаимоотношений политических лиц Великобритании, России и Китая, которые имели право участвовать в принятии государственных политических решений.

В конце XIX века «Большая игра» между Британией и Россией в Средней Азии была не только продуктом столкновения и компромисса интересов двух стран, но и повлияла на внешнюю политику двух стран в других регионах мира. Конкуренция между Британией и Россией за сферы влияния в Китае — это, по сути, конкуренция между двумя международными системами, а именно системой морской гегемонии свободной торговли, поддерживаемой Британией, и системой континентальной гегемонии, поддерживаемой Россией.

Строго говоря, ни одна из этих двух систем не доминировала в то время в Восточной Азии. Поэтому, частота конфликтов между двумя системами будет намного выше. Любое политическое событие в Китае может спровоцировать столкновение двух систем.

На государственном уровне политические системы и культурные традиции Британии и России сильно различаются. В Британии, где политическая система является конституционной монархией, либерализм стал консенсусом общества. А Россия, самодержавная монархия, уже давно чрезвычайно осторожна и предусмотрительна в отношении буржуазных реформ в других странах.

С другой стороны, «Сто дней реформ» под руководством императора Гуансюя внесла ряд изменений во внутренние дела Китая. Некоторые из этих изменений напрямую связаны с распределением интересов между Британией и Россией в Китае. Это также является одной из причин различий во взглядах между Британией и Россией.

С личной точки зрения британские джентльмены и русские аристократы имеют свои особенности в отношении к Китаю и реформам. Император Гуансюй и вдовствующая императрица Цыси также по-разному относились к западным державам и средствам массовой информации. Эти факторы повлияют на то, как Британия и Россия отнесутся к «Сто дней реформ».

### Источники и литература

- 1) Китайская императрица и ее политика. // Русский вестник 1899, т. 260, март.
- 2) Susan Townley. My Chinese note book. New York : E.P. Dutton ; London : Methuen 1904.
- 3) From Jiawu to 1898: Commentary on Kang Youwei's "Autobiography" / Mao Haijian.— Beijing: Joint Publishing, 2009